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SINOPSE 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes 

da pauta da X sessão ordinária de 2022 da Comissão de 

Graduação (CG), realizada nos dias 03 e 10 de novembro, 

às 13h30, no Auditório 005 do Bloco Beta da Universidade 

Federal do ABC (UFABC). 

 

Sessão presidida pela professora Fernanda Graziella Cardoso, Pró-Reitora de Graduação. 

 

Informes da Presidência: 

1) Portaria que estabelece critérios de seleção para preenchimento de vagas nas disciplinas da 

graduação da UFABC para as matrículas do primeiro quadrimestre de 2023. Professora Fernanda 

informou que a referida Portaria seria publicada em breve.  

2) Portaria que estabelece critérios de classificação e desempate para matrículas para o primeiro 

quadrimestre de 2023 nos módulos curriculares de Estágios Supervisionados das Licenciaturas. 

Informou que a referida Portaria seria publicada em breve. 

3) Publicação da Resolução de Atividades Complementares (Res. CG 30/2022). Informou sobre 

a publicação da referida Resolução. 

4) Planejamento do primeiro quadrimestre de 2023 - finalização. Professora Maria Luiza Levi 

Pahim informou que o processo está terminando, aguardando revisão final e a definição de 

docentes para turmas. Com ajuda da ProEC, conseguiu-se alocar um auditório a mais.  

5) Readequação do cronograma de encaminhamento das avaliações de disciplinas do ano-base de 

2021. Professora Fernanda informou que o calendário foi atualizado e está disponível no site da 

Pró-reitoria de Graduação.  

6) Aprovação dos PPCs do BCH, BPT, BRI, BCE e BFIL no ConsEPE. Professora Fernanda 

informou sobre a referida aprovação e que em breve seriam publicados Atos Decisórios do 

ConsEPE com as revisões. Informou também que os Documentos Complementares à parte dos 

PPCs seriam aprovados e publicados como Atos Decisórios da CG.  

7) 3º Congresso da UFABC. Professora Fernanda informou sobre a realização do referido 

evento.  

8) Cronograma de tramitação de revisão de PPCs. Informou que as coordenações dos cursos de 

formação específica podem dar encaminhamento aos trâmites necessários, ainda que as versões 

finais dos PPCs dos cursos de ingresso não tenham sido publicadas ou aprovadas. Tal se deve ao 

prazo exíguo necessário para rever os PPCs em vista da curricularização da extensão. 

Ordem do Dia:  

1) Proposta de Resolução que define a metodologia geral de atribuição de siglas para as 

disciplinas de graduação da UFABC, revoga e substitui a Resolução ConsEPE nº 150 de 2012.  



 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André – SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 4996.7910/7983 

gabinete.prograd@ufabc.edu.br 

 

Professor Luiz Fernando Grespan Setz apresentou sua relatoria destacando que a proposta 

baseia-se no Projeto Pedagógico Institucional da UFABC, na Resolução ConsUni nº 174, na 

necessidade de revisão da Resolução ConsEPE nº 150 e na necessidade de definição de um 

sistema de siglas para as disciplinas que permita agilidade e consistência em casos de expansão. 

A proposta sugere a atribuição de siglas para novas disciplinas devido à inclusão de 4 novos 

eixos do conhecimento nos cursos de ingresso da UFABC. A proposta também sugere uma 

tabela de siglas para identificar os cursos criadores da disciplina. Todas as siglas terão 10 

caracteres. O relator apresentou uma versão com alterações sugeridas e recomendou a aprovação 

do documento, caso haja consenso em relação às siglas dos cursos. Após comentários e 

sugestões, professora Fernanda colocou a proposta alterada em votação, sendo aprovada por 

unanimidade. 

Expediente: 

1) Proposta de Ato Decisório ConsEPE, que desobriga discentes do BC&H que ingressaram até 

2022, e que requisitarem integralizar o BC&H com base em sua matriz de Projeto Pedagógico de 

Curso (PPC) de 2022, de cumprir necessariamente a totalidade das 240 horas (ou 20 créditos) de 

ações de extensão sob a forma de carga horária extensionista. Professora Roberta Guimarães 

Peres apresentou a proposta. O Ato complementa a revisão do PPC do BC&H. Considerando os 

novos regramentos acerca das atividades complementares e da curricularização da extensão, 

houve dois anos de ingressantes antes da Resolução ConsEPE sobre extensão ser aprovada. 

Dessa forma, esse Ato servirá como medida transitória para não prejudicar discentes ingressantes 

desse período, que poderão compensar a carga extensionista com outros componentes. Não 

havendo manifestações, professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta para a Ordem do 

Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta em 

votação, sendo aprovada com uma abstenção. 

2) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico de Curso de Licenciatura em Ciências Humanas. A 

Professora Mariana Moraes de Oliveira Sombrio apresentou a proposta, destacando as principais 

alterações. Após comentários e sugestões, professora Fernanda interrompeu a discussão da 

proposta e a encaminhou para a continuação da sessão, a retornar com as alterações sugeridas.  

3) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico de Curso de Licenciatura em Ciências Naturais de 

Exatas. A Professora Patricia da Silva Sessa apresentou a proposta, destacando as alterações.  

Após comentários e sugestões, professora Fernanda interrompeu a discussão da proposta e a 

encaminhou para a continuação da sessão, a retornar com as alterações sugeridas.  

4) Proposta de criação de 3 disciplinas de opção limitada para o curso de Bacharelado em 

Filosofia. Professor José Luiz Bastos Neves apresentou a proposta. Informou que as disciplinas 

tratam de pesquisa na área de Filosofia e que por ser da categoria de opção limitada não causaria 

impacto na carga didática. Professora Fernanda sugeriu incluir as disciplinas nos Documentos 

Complementares 1 e 2 do PPC. Sem mais manifestações, professora Fernanda sugeriu a 

passagem do item à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do 

Dia, colocou a proposta em votação, sendo aprovada por unanimidade.  

5) Proposta de Resolução de matrículas em cursos de formação específica de diplomados de 

cursos interdisciplinares. Professora Fernanda contextualizou a proposta, que visa possibilitar a 

matrícula de egressos de cursos interdisciplinares em cursos de formação específica, seguindo a 

Resolução ConsEPE nº 256. Há também a possibilidade de cooperação técnico-científica com o 

BC&T da Universidade Federal de Alfenas, para que egressos da UFABC possam cursar na 

UNIFAL e vice-versa, promovendo a interdisciplinaridade entre diferentes instituições de ensino 

superior. As vagas seriam preenchidas com as vagas remanescentes de anos anteriores. 
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Continuação da sessão – 10 de novembro de 2022 

Informes da Presidência: 

1) Publicação dos Atos Decisórios que aprovaram a revisão/adequação dos PPCs do BCH, BPT, 

BCE, BRI e BFIL. Professora Fernanda informou sobre as referidas publicações.  

2) Edital de projetos de fomento de integralização e fomento ao ensino. Informou sobre a 

referida publicação.  

3) Alteração na fase de ajuste de matrícula. Comunicou que informações pertinentes estão 

disponíveis no site da Prograd.  

4) Tramitação do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciência e Tecnologia. 

Informou que, caso ocorresse a aprovação do referido PPC em sua plenária, seria convocada 

sessão extraordinária da CG para discutir sua revisão. 

Expediente: 

2) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico de Curso de Licenciatura em Ciências Humanas. 

Professora Mariana Sombrio apresentou as alterações havidas após a primeira parte da sessão. 

Todas as disciplinas obrigatórias do BC&H e do BFIL foram incluídas no rol de disciplinas de 

opção limitada; ajuste no grupo temático da disciplina Pensamento Crítico; disciplina de Práticas 

Escolares de Educação Especial e Inclusiva teve seus créditos reduzidos de quatro para dois; 

houve aumento de dois créditos no grupo de disciplinas de prática de ensino; correção no 

Documento Complementar 2; disciplinas Estudos do Meio Físico foi alterada para o quinto 

quadrimestre da matriz sugerida; alteração no quadro do grupo 3 de disciplinas no corpo do PPC; 

pequenas correções textuais no PPC. Após comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu 

a passagem do item à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem 

do Dia, colocou a proposta alterada em votação, sendo aprovada por unanimidade.  

3) Proposta de revisão do Projeto Pedagógico de Curso de Licenciatura em Ciências Naturais e 

Exatas. Professora Patrícia Sessa apresentou as alterações havidas após a primeira parte da 

sessão. Disciplina de Práticas Escolares de Educação Especial e Inclusiva teve seus créditos 

reduzidos de quatro para dois e seu ajuste no PPC; correções no Documento Complementar 2; 

pequenas correções textuais no PPC; aumento de créditos em disciplinas de opção limitada e seu 

ajuste no PPC; exclusão dos estágios na tabela de convalidação. Sem manifestações, professora 

Fernanda sugeriu a passagem do item à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por 

unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta alterada em votação, sendo aprovada por 

unanimidade.  

5) Proposta de Resolução de matrículas em cursos de formação específica de diplomados de 

cursos interdisciplinares. Professora Fernanda retomou a discussão da referida proposta, 

interrompida na primeira parte desta sessão. Em seguida, resumiu sua apresentação realizada 

anteriormente. Por fim, abriu espaço para comentários e sugestões e, em seguida, informou que 

todos os comentários seriam considerados para aprimorar a redação da proposta e de futuros 

encaminhamentos, e que a proposta permaneceria no Expediente da próxima sessão ordinária.  

6) Planejamento Anual de oferta didática (2023) dos cursos de ingresso. Professora Fernanda 

informou que o objetivo da apresentação é dar ciência do referido planejamento, de forma a 

auxiliar as coordenações dos cursos de formação específica em seus planejamentos. Além disso, 

é necessário atender à Resolução ConsEPE nº 232, que exige a informação da média de créditos 

a ser ofertada no ano seguinte à Reitoria. Professor Luciano Cruz fez sua apresentação do 

planejamento do BC&T. Informou que tal fora aprovada na plenária do curso. Salientou que o 
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planejamento prevê oferta para demanda reprimida. Professora Maria Luiza apresentou o 

planejamento do BC&H. Informou que o planejamento está enxuto, com pouca oferta para 

demanda reprimida. Parte da oferta está em conjunto com a LCH. Professora Mariana Sombrio 

apresentou o planejamento da LCH. Informou que o curso possui poucas turmas, e sempre que 

possível compartilhando a oferta com BC&H e BC&T. Haverá oferta para demanda reprimida. 

Professora Patrícia Sessa apresentou o planejamento da LCNE. Informou alguns ajustes havidos 

nalgumas disciplinas, em acordo com o BC&T.  


